

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
En los demás puntos
de España 5 » 75 » trimestre.
Extranjero y Ultramar 10 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSE JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entresuelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 25 de Octubre de 1882.

EL RESÚMEN DE LA POLÍTICA.

Toda la política del día, y no solo del día, sino desde hace un mes, está reducida á discutir con gran calor si se forma ó no se forma el partido liberal de la izquierda; si ingresarán ó no ingresarán en él estos ó los otros personajes políticos; si su programa ha de basarse en la Constitución de 1869, modificada en sentido que la aproxime á la del 76, ó si tomará por punto de partida la de 1876, para hacer en ella la transición de algunos principios de la del 69.

Disputase con calor sobre si los organizadores del nuevo partido, de diferentes procedencias políticas, han encontrado la fórmula que ha de servirles de medio de transición; sobre si le darán publicidad valiéndose de la prensa en la forma de manifiesto, ó si esperarán á que el gobierno quiera reunir las Cortes, para ir á proclamarla allí con la debida solemnidad. Anúncianse todos los dias conferencias y entrevistas entre los personajes que intervienen más ó menos directamente en la política para ponerse de acuerdo sobre el papel que les toca representar en esa evolución; un dia se dice, que el Sr. Sagasta vencido por la fuerza de la lógica, ha ido á ofrecer al señor duque de la Torre, verdadero iniciador de la izquierda, su completa sumisión y la de los constitucionales que aún le quedan fieles; al dia siguiente es desmentida esa noticia, y se asegura que el jefe del gabinete se aferra más que nunca á su alianza con los centralistas, dispuesto á combatir á la izquierda á sangre y fuego; yá se dice que los centralistas pedirán puesto en el nuevo partido; yá se desmiente por absurda semejante especie. Y, raro es el dia que no nos comunican los periódicos madrileños acreditadas noticias de una crisis inminente más ó menos honda, para decir al dia siguiente que el pánico de los ministeriales habia sido infundado y que el ministerio resistirá todavía un par de meses.

Un dia y otro se repiten estos temas con fatigosa monotonía; nunca salimos de ese estado de zozobra; el malestar general llega hasta las últimas capas de la sociedad, y por encima de toda esta confusión, solamente sobrenada una verdad que nadie discute ni contradice, á saber: que estamos muy mal, rematadamente mal, y que las cosas políticas no pueden seguir así.

Hé ahí el resumen y epitome de toda la

política desde hace algún tiempo; que la situación del país vá cada vez de mal en peor: que no es posible imaginar un gobierno más malo que el que hoy tenemos; que es preciso salir de esta situación de angustia y sufrimiento y que vengan otros hombres y otras ideas, sean cuales fueren, á sacar á la nación del desconcierto y del desbarajuste en que la han sumido los hombres de la fusión.

Gritan los ministeriales y se exasperan al ver que de todos lados los combaten y les echan en cara las desdichas de la nación. Achacan unos dias ese estado general de irritación contra el gobierno á las intrigas del partido liberal-conservador en quien miran su más terrible enemigo; otras veces echan las culpas de esa coalición de todas las fuerzas políticas del país contra el gabinete á las ambiciones y á las impacencias de aquellos liberales que no se resignan á hacer papeles secundarios en la situación, y que á toda costa quieren ser ministros; otras veces acusan de ingratos á los demócratas que no saben apreciar los beneficios que deben á la situación imperante. Y contra todo el mundo se revuelven, y á todos increpan, y sobre todos quieren que caiga la responsabilidad del malestar en que el país se lamenta dolorido. Pero todavía no se les ha ocurrido pensar que es el mismo gobierno quien tiene la culpa de todo, que él con sus desaciertos ha provisto de armas á sus amigos; que el país á todos les presta oídos, porque convencido de que nadie le gobernaría tan mal como los hombres que hoy ocupan el poder, solo desea que alguien, sea quien fuese, le libre de la pesada carga de sus actuales gobernantes.

Es preciso convencerse de ello. De este estado de zozobra, desasosiego, de angustia, de malestar y de confusión no saldremos, es decir, no saldrá la nación mientras no venga un cambio político que dé al traste con el gobierno fusionista, verdadero origen de todos los males y de todas las inquietudes.

Ese gobierno que no es liberal, ni es conservador, ni tiene sistema, ni obedece á principios ni mira por los intereses del pueblo, ni procura mejorar la administración, ni reformar las leyes defectuosas, ni se cuida de otra cosa que de conservar el poder y usufructuar el presupuesto, ese gobierno es el origen de todos los males presentes, y mientras no se quite la causa no desaparecerán los efectos.

Quando en el Ministerio de Gracia y Justicia empezó á instruirse el expediente para la traslación á Alicante de la Sede Episcopal de Orihuela, no faltaron en nuestra Ca-

pital personas que escribieron á Madrid, y acaso á Ciudad-Real, presentando como ruinoso la suntuosa iglesia Colegial, sin duda para hacer comprender que nuestra patria carecía de templo para erigirlo en Catedral.

Recordarán nuestros lectores los escritos que publicamos para destruir aquella inexactitud, y no habrán olvidado que la redacción de EL Eco ofreció mil reales para reedificar los desperfectos de la torre campanil de aquella iglesia, que, con una pequeña parte de la techumbre del claustro, es la única obra á que debe atenderse.

Nuestro generoso ofrecimiento no fué secundado por nadie de los que tan falsamente vociferaban que el templo estaba ruinoso. Pero es el caso, que si esta versión fué difundida para sorprender al señor Obispo á fin de retraerle en su laudable propósito de ser imparcial en el asunto de la traslación de la Sede, Su Ilustrísima Reverendísima se habrá convencido ahora de la verdad que exponíamos y de la sinrazón de las denuncias que se hicieron en aquel sentido. Y que esto lo ha debido estimar así nuestro dignísimo Prelado, pruébalo el hecho de que anteayer se fijó en nuestra suntuosa basilica, y sorprendido por la grandiosidad de su nave y por la solidez de su fábrica, no pudo menos de decir á las personas que le acompañaban, que otro era el concepto que se le habia hecho formar de tan magnifico templo.

A medida que el Prelado se entere de las condiciones de nuestra población, estamos seguros que hará justicia á la verdad que ha expuesto EL Eco; verdad que si afectaron desconocer algunos por móviles egoistas, interesados y mundanales, ha de abrirse paso en la rectitud de intenciones del Sr. Obispo de la Diócesis, para que nuestra patria quede en el lugar que corresponde, y se cumpla aquel adagio español que dice que *no hay plazo que no se cumpla, ni deuda que no se pague*.

Procedentes de Valladolid, han sido reconocidos varios timbres móviles de á 10 céntimos, por los grabadores de la Fábrica Nacional del ramo que han resultado falsos.

En su consecuencia, y con el fin de evitar la circulación de otros sellos que los que procedan de la referida fábrica, la dirección general de Rentas Estancadas lo hace público en circular que inserta la «Gaceta», consignando las diferencias más esenciales que distinguen á aquellos de los legítimos y encargando al propio tiempo que por quien corresponda se giren escrupulosas visitas á los estancos de cada Capital, encomendando igual servicio á las administraciones subalternas y á los Alcaldes.

Así mismo recomienda el cuidado de que dichas diferencias se publiquen en el «Boletín Oficial» de cada provincia, dándose cuenta á aquel centro del resultado que ofrezcan las visitas que se efectúen.

Las diferencias que distinguen los timbres móviles falsos de los legítimos, son:

1.ª La distancia que media entre el divisor

y la cadena en su parte izquierda, es más grande que en los legítimos.

2.ª Las patas del león que apoyan en el Anjon y divisor de los cuarteles de la cadena y dicho león, están más separadas del referido divisor.

3.ª La gran da es mucho más pequeña.

4.ª En la leyenda diez céntimos, es mayor la distancia que métrica entre el número 1 y la letra S.

Y 5.ª El todo del grabado es más confuso, y carece de detalles que aparecen en los legítimos.

Las elecciones provinciales bajo el dominio de los fusionistas, se van a dejar muy atrás en punto á ilegalidades y abusos, á las que se celebraron hace poco más de un año para elegir diputados á Cortes. Y eso que parecía imposible ir más allá.

En Madrid suele ser donde menos abusos y arbitrariedades se cometen en tiempo de elecciones, y sin embargo, aunque faltan cerca de dos meses, vean nuestros lectores cómo se van preparando las cosas.

Copiamos de un periódico:

«El comité conservador del distrito de la Audiencia, ha visitado hoy al Sr. Cánovas del Castillo con objeto de manifestarle la imposibilidad en que se encuentran sus correligionarios del referido distrito, de acudir á los comicios en las próximas elecciones provinciales, por los abusos y arbitrariedades que, según dicen, se proponen llevar á efecto los agentes del gobierno.»

Allá vá otro rasgo de ingenio de los agentes fusionistas:

«Refiere un periódico, que habiendo ido un vecino de Madrid á la alcaldía de su barrio, con objeto de pedir la traslación del padrón por haber cambiado de domicilio, el alcalde, que por lo visto es hombre que no desperdicia ripo, después de preguntar al vecino si sabía firmar, le indicó la necesidad de hacerlo en un papel, que le presentó al efecto, como requisito indispensable para el traslado.»

Júzguese cuál sería el asombro del individuo aludido, cuando, después de firmar, se apercibió de que su firma era destinada en unión de otras, al nombramiento de interventores.»

De este género de supercherías habrá muchas, en todas partes.

Dice «La Discusión»:

«Si los fusionistas fuesen monárquicos de corazón celebrarían el acto del Duque de la Torre, que al fin y á la postre se propone llevar valiosos elementos á la dinastía.»

«¿Qué temen los fusionistas? ¿Sólo perder el mando? No creemos que obedezcan á móviles tan mezquinos.»

En verdad que no debía obedecer á esos móviles el oponerse al acto patriótico del Duque de la Torre: pero los centralistas, por conservar el poder, son capaces de combatir lo que el País entero aplaude, si llega á realizarse, como se espera.

Nuestro bondadoso señor Obispo, continuó ayer en la iglesia de Santa María administrando el Sacramento de la Confirmación, y hoy lo hará en las iglesias de la Misericordia y de Nuestra Señora de Gracia.

Nuestros paisanos acuden en pasmosa multitud á presentar á sus hijos al Prelado, para que les administre aquel augusto Sacramento. Pueblos que proceden de esta suerte, no merecen que se les calumnie llamándolos *impíos, herejes ó indiferentes*.

Lo que cuenta «El Cronista» del opio que se prepara el Sr. Ministro de Marina:

«Cuando le preguntan al Ministro de Marina por la doctrina de las reformas del Sr. Alonso Martínez, dice que están inspiradas en la doctrina cristiana. Y cuando se entere de los proyectos en el Consejo de Ministros, y vé que uno suma doscientos artículos, y otro noventa y nueve, y otro ciento cincuenta, y más de mil artículos entre todos, el hombre hace la siguiente estadística: diez proyectos son cincuenta discursos; cien rectificaciones, doscientas votaciones nominales... Y entonces levanta al cielo los ojos y dice, con la plácida sonrisa y amable satisfacción de su plácido y amabilísimo semblante:— «¡Lo que yo voy á dormir en la segunda legislatura!»

¡Que duerma bien! ¡Que duerma bien el General!

Habla el corresponsal de un colega. La escena en la provincia de Barcelona.

«Continúan los atropellos contra los contribuyentes, por el excesivo celo de los empleados del Gobierno. En Mataró, Granollers é Igualada se han cometido verdaderos abusos.»

«La oficina de correos de esta ciudad se halla desastrosamente organizada, siendo tal el desbarajuste, que muchos periódicos locales no pueden insertar las correspondencias de Madrid, recibidas el día anterior. El jueves recibí el paquete de «El Día» correspondiente al domingo.»

«Natural es que el comercio haya levantado un clamoreo contra este mal servicio, que tantos perjuicios le causa.»

«Escriben de Vendrell que el ejecutor de embargos ha tenido que huir de la población, apedreado por los chiquillos.»

«Espérase de un día á otro la aprobación del reglamento de la Liga de Contribuyentes de Barcelona, que hace algunos días descansa en las oficinas del Gobierno civil.»

Resultando vacante el estanco denominado «Baileu», dependiente del partido administrativo de esta capital, por la Administración de Contribuciones y Rentas, se anuncia á fin de que las personas que se consideren con derecho á desempeñarlo, presenten sus solicitudes en aquella oficina durante el término de quince días, acompañando á las mismas copias autorizadas de sus servicios, en la inteligencia que son preferidos los que reúnan los requisitos que establece el decreto de la Regencia de 24 de Setiembre de 1874 y Real decreto de 3 de Julio de 1876.

SU MAJESTAD EN HUESCA.

«Huesca 22 (2:55 tarde).—A las diez de la mañana llegó S. M. En la estación esperabanle autoridades. Genio inmenso invadía las calles durante el tránsito. Obispo y cabildo esperaban puerta de la catedral, donde se ha cantado *Te Deum*.

«Después de la recepción, S. M. visitó Instituto y Hospicio.»

«A la una se ha verificado la inauguración, pronunciando S. M. elocuente discurso, abundante en pensamientos patrióticos y levantados, y sumamente lisonjeros para Aragón.»

«La multitud interrumpió frenética, discurso de S. M., vitoreándole y aplaudiéndole repetidas veces.»

«Cálculase pasan de 30.000 forasteros. El tránsito por la población casi imposible.»

«A las tres toros, y á última hora de la tarde sale para Zaragoza régia comitiva.»

«Huesca 22 (6:30 tarde).—En este momento salen para Zaragoza S. M. y acompañamiento.»

«Toda la población le despidió. Entusiasmo no tiene límites. La multitud en el andén, intenta detener á S. M. pidiéndole se quede más tiempo. Pocas veces se ha visto ovación tan extraordinaria.»

«Corrida presidida por S. M. y genio inmenso. Fra-cuelo y cuadrilla se han conducido bien. Toros Ferrer han dado juego, pero regulares.»

«Durante la función no ha ocurrido incidente desagradable. La población muy contenta.—*Armisen*.

La Diputación provincial dió al Monarca en su palacio un suntuoso banquete al que han asistido los Ministros, el Cardenal Benavides, los obispos de Huesca y Jaén, las autoridades superiores, diputados á Cortes y provinciales, senadores, alcaldes y concejales y los más caracterizados representantes de las comisiones, en número de 180 comensales.

A las tres de la tarde, después de la comida, se trasladó á la plaza de toros, presidiendo la corrida.

A las seis de la tarde partió como dejamos dicho de Huesca el tren real con dirección á Zaragoza á donde llegó sin novedad á las siete y quince minutos de la noche.

MISCELÁNEA POLÍTICA.

Han empezado los trabajos de propaganda del nuevo partido.

Que es lo mismo que decir que el fusionismo ha empezado á padecer.

Pronto será crucificado. Merecidamente.

Asegura «La Correspondencia» que el Gobier-

no y sus amigos tienen mucha confianza y mucha tranquilidad.

Seguramente.

Quien dice *fusionista* dice *despreocupado*.

Y algo más.

Pregunta un colega si habrá disolución. Según la que sea.

La del fusionismo, seguramente.

Dice un periódico que desde que los muertos tienen voto, necesitan que se les vigile.

Y muy de cerca.

Pero el Gobierno anda bien suelto.

Para eso no abre las Cortes en todo el tiempo que le acomoda.

El director de «El Progreso», D. Andrés Solís ha sido absuelto libremente en una de las varias causas criminales que contra él se siguen por artículos publicados en aquel colega.

Le felicitamos cordialmente.

El director de «El Progreso», D. Andrés Solís, ha sido notificado de dos señalamientos para las vistas de otras tantas causas criminales que se le siguen por artículos publicados en aquel colega.

¿A quién felicitamos en esta segunda parte? Ah, sí! A la libertad de imprenta.

SECCIÓN OFICIAL.

El Boletín oficial de ayer contiene:

El parte de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. la Srma. señora Princesa de Asturias y las Infantas doña María Isabel, doña María de la Paz y doña María Eulalia, continúan en Madrid sin novedad en su importante salud.

Circular del Gobierno civil para que los Municipios recojan por sí ó por persona competente autorizada las colecciones tipos de pesas y medidas que tienen solicitadas.

Continuación de la ley de enjuiciamiento criminal.

Dos relaciones de las factorías de subsistencias y utensilios militares con noticia de las compras de artículos de inmediato consumo verificadas en la segunda decena de este mes.

Relación de los compradores de bienes nacionales á quienes se dá aviso del vencimiento de sus pagarés.

Anuncio de la Administración de propiedades é Impuestos con la vacante del estanco del Baileu, en esta Capital.

Edictos de los Ayuntamientos de Bar y Benisa sobre asuntos de sus respectivas localidades.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

MADRID.

Con asistencia de las autoridades y corporaciones, se ha celebrado en la catedral de Teruel una misa y procesión de rogativa, para que S. M. la Reina tenga un feliz alumbramiento.

—En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento de Madrid, se dió cuenta del proyecto que el ingeniero Sr. Cervantes ha presentado para la construcción de un trozo de carretera que, en la de Madrid á Vicálvaro, facilite el acceso al cementerio de epidemias. La carretera tendrá un ancho de 15 metros.

—En el tren mixto de Ciudad-Real y procedente de Toledo, ha llegado á Madrid el Excelentísimo señor Conde de Toreno y su familia.

—Ha sido presentado en la academia de la Historia el dibujo de una lápida romana sepulcral hallada en el sitio de Requena, en Brox, término de Esquinza, en la que se enumeran algunos personajes de una familia Julia. El dibujo, que es por demás curioso, lo ha entregado el Sr. D. Cayetano Roselli.

—Dice un diario ministerial que la dirección general de Aduanas tiene ya acordada la solución de la reclamación presentada por los comisionistas de Irún, respecto á los certificados de origen de que nos hemos ocupado varias veces.

Esta solución, que en breve se conocerá, será favorable á lo pedido por los comisionistas.

—Se ha autorizado por Real orden á los presidentes y fiscales de las audiencias para el uso de clave reservada en los despachos oficiales que tienen derecho á expedir sobre asuntos del servicio, relativos á la administración de justicia.

PROVINCIAS.

A más de la huelga de los carreros de Sevilla, que sigue en el mismo estado, ha surgido otra

entre los operarios de la recolección y envase de la naranja para embarque.

—Los artículos de primera necesidad alcanzan en Granada precios hasta ahora desconocidos en dicha ciudad.

—Parece que los profesores del Instituto de Avila obsequiarán con un banquete á sus compañeros de Madrid y provincias que se hallan en aquella ciudad, con motivo de las fiestas del Centenario teresiano.

—Dicen los periódicos de Sevilla que el Gobernador civil de aquella provincia ha disuelto una sociedad de obreros que intentaban provocar una cuestión de orden público.

—Ayer mañana se puso en Zaragoza en circulación el periódico «Zaragoza-Cañfranc», número único, hecho con gran lujo bajo el punto de vista tipográfico; entre los autógrafos que publica figuran uno de S. M. el Rey, otro del señor Sagasta y otro de Albareda. Los originales de estos autógrafos con otros más se han colocado en un lujoso cuadro, en forma de mesa revuelta, y se rifará en beneficio de los pobres, á los cuales se han repartido por medio de bonos 1.250 kilos de pan, donativo del gremio de horneros. La distribución se ha hecho en la Casa de Amparo y en los graneros del cabildo.

EXTRANGERO.

Un telegrama del Cairo anuncia que Mr. Mallet y Ruiz Bajá han acordado ya el procedimiento que debe seguirse en el consejo de guerra que ha de juzgar á Arabi, y el cual se llevará á efecto con todas las garantías deseadas por los abogados ingleses.

Baker-Bajá ha resuelto dividir el mando del nuevo ejército entre igual número de oficiales ingleses y egipcios.

Las autoridades trabajan activamente con objeto de hallar á tres oficiales ingleses que fueron sorprendidos y secuestrados al principio de las hostilidades por los beduinos del Monte Sinai.

—Según anuncia un telegrama recibido del Cairo y expedido con fecha 20, han sido nombrados los Sres. Colvin y Bredsf inspectores de Hacienda y con voz en los Consejos de Ministros si bien les está prohibido la intrusión en la administración interior del País.

El consejo de guerra ha acordado examinar nuevamente los testigos que han depuesto en la causa de Arabi, con asistencia de sus abogados ingleses, con el fin de dar las mayores garantías.

Baker Baja ha recomendado que el ejército sea mandado por oficiales ingleses y egipcios en igual proporción.

—En Francia siguen los horribles atropellos contra la religión. La Administración ha acordado expulsar del local de su domicilio, empleando para ello la fuerza pública, á las Hermanas de San Carlos.

Las protestas, con motivo de este inculcable abuso, son innumerables.

GACETILLAS.

El telón.—Ayer tuvimos el gusto de ver el telón metálico que debe colocarse en breve en nuestro teatro Principal.

En el espacioso almacén que ha habilitado la administración del coliseo para depositar las decoraciones que hasta hace poco servían más que de otra cosa, de verdadero estorbo en el escenario y corredores, estaba armándose ayer el monstruoso telón, cuya tela metálica vá sojeta por medio de tornillos entre dos varillas de hierro.

La armadura, toda de aquel metal, está hábil y gustosamente combinada, aprisionando los extremos de las diferentes piezas que lo forman planchas también de hierro que, atornilladas, le dán la conveniente solidez.

El peso total del telón metálico es de cincuenta y cuatro arrobas.

En cuanto quede colocado, se le hará descender una noche en uno de los intermedios para que el público pueda juzgar de sus condiciones.

Bien quisiéramos que no fuese necesario utilizarlo en el objeto á que se le destina.

Plaza de toros.—Anuncia un colega que varios jóvenes de esta capital han proyectado verificar una corrida de becerros el domingo próximo, destinando los productos á socorrer á una desgraciada viuda, imposibilitada para atender al sustento de sus pequeños hijos.

Algo habíamos oído nosotros respecto del asunto, pero no queríamos ser los primeros en dar la noticia, esperando que alguien más autorizadamente la confirmase.

Por nuestra parte, felicitamos también á los iniciadores de esta función porque nos consta que la beneficiada se halla sumida en triste y aflictiva situación y esperamos que el público corresponderá á los humanitarios sentimientos de los aficionados.

Derrota de Bargossi.—El conocido en el mando por el *hombre locomotora* ha sido vencido en una carrera verificada en Zaragoza por un joven de Berbegal.

Hé aquí el telegrama que publica «El Liberal» dando cuenta de la derrota de Bargossi:

«Zaragoza 22.—Hoy se ha celebrado la segunda carrera anunciada por Bargossi.

«Un joven llamado Bielsa, de Berbegal, aceptó el desafío del *hombre locomotora*. La apuesta consistía en dar ocho vueltas. Bielsa ha vencido á Bargossi fácilmente y sin cansancio alguno.

«Terminada la carrera, Bielsa ha invitado á Bargossi á ir corriendo á cenar á Huesca. Bargossi no ha aceptado la invitación.—Juste.»

Otro corresponsal telegrafía lo siguiente:

«Bielsa ha derrotado á Bargossi, llevándole, al concluir las ocho vueltas, dos de ventaja. El público ha aplaudido con entusiasmo al joven aragonés.»

VARIEDADES.

RUIZ DE ALARCON.

El domingo último concurrimos al bonito teatro de esta sociedad, en el cual se puso en escena el precioso drama en tres actos y en verso de D. Antonio Cavestany, titulado *El esclavo de su culpa*, y la pieza bilingüe *Una broma de sabó*.

No vamos á ocuparnos del mérito de la obra del Sr. Cavestany, porque creemos ocioso todo cuanto pudiéramos decir de ella por ser harto conocida del público, y porque críticos e inentes, tienen ya juzgado su mérito literario. Nuestro propósito solo es hablar de la ejecución que obtuvo esta obra.

La Srta. Gracia, fué la encargada de la parte de *Enriqueta*, y bien podemos decir que se esforzó cuanto pudo para salir airoso en su difícil papel; y decimos que se esforzó, porque esta apreciable artista, en las obras en castellano, deja observar la mayor asiduidad con que se ha dedicado al género valenciano.

La Srta. Carsi, está llamada á recoger muchos aplausos y triunfos en la espírosa carrera á que de lleno se ha dedicado. La noche á que nos referimos, le fué confiado el papel de *Emilia*; que dijo con tanta naturalidad y gracejo, que el público le tributó en distintas ocasiones muy merecidos aplausos.

El Sr. Palomares, dijo el *Carlos*, muy discretamente, teniendo momentos verdaderamente artísticos, en que el público no pudo por menos que premiarles con entusiastas muestras de aprobación.

Los Sres. Latorre, Carratalá Moscat y Borrás (J.) contribuyeron al mejor resultado de la obra.

En resumen; el drama del Sr. Cavestany, *El esclavo de su culpa*, puede decirse que compañías de no aficionados, quizá no lo hayan puesto en escena con tanta propiedad y esmero como los inteligentes jóvenes de *Ruiz de Alarcón*.

La pieza bilingüe en un acto *Una broma de sabó* á cargo de las señoritas Gracia y Carsi y los Sres. Irlés y Latorre, hizo las delicias del público, pues el Sr. Irlés, con su gracejo, supo sostener constantemente la hilaridad del público, siendo aplaudido, como igualmente los demás que tomaron parte.

Nos complace sobremanera, que la sociedad que nos ocupa, no desmaye en su noble propósito y se coloque á la altura de las primeras de su clase.

Reciban sus sócios nuestro parabien.

V. C.

EL COMETA.

No sólo somos los que habitamos el antiguo mundo los agraciados, sino tambien los que pueblan el nuevo hemisferio según refiere «Las Novedades» de Nueva-York, están gozando actualmente del espectáculo que ofrece la contemplación del meteoro que desde poco tiempo acá aparece en el horizonte todos los días en las primeras horas de la mañana, lo cual obliga á madrugar á los neoyorkinos que no tienen esta higiénica costumbre.

Extrañase el periódico citado de la hora intempestiva que el cometa ha tenido el antojo de escogitar para sus paseos por el espacio, y pregunta de este modo:

¿Qué mosca le habrá picado al cometa para presentarse en el horizonte visible á una hora tan intempestiva, cuando las ciudades están desiertas y sus habitantes yacen en blancas plumas en agradable sueño sumergidos? Los cometas son unos astros muy *excéntricos*, y esta es probablemente una de tantas *excéntricas*. Lo que es nosotros no le alabamos el gusto, ó el capricho, y creemos que, á pesar de su gancho, *no sabe lo que se pesca*.

Figúrese, pues, el colega neoyorkino, si á sus compatriotas les ocasiona no pequeña molestia la excentricidad del meteoro, cuando aquellos sos de condición madrugadora, ¿qué profunda incomodidad no ha de producir á los españoles, tan aficionados á no abandonar el lecho hasta muy avanzado el día?

Pero á pesar de todo, aconsejamos, con el periódico neoyorkino, que el espectáculo es digno de verse y de hacerse por él un supremo esfuerzo.

Alguien ha negado la existencia del cometa, consecuencia sin duda alguna de la *excéntrica* conducta del meteoro; dice «Las Novedades» de Nueva-York, que aún se ha afirmado que no podrá hallarse una sola persona que asegure que le ha visto.

Nosotros nos inclinamos á creer que la aparición del cometa en el horizonte ha venido á anunciar la extinción de la plaga fusionista, y que mientras subsista ésta, el meteoro continuará en condiciones de ser observado á la simple vista.

Lo sensible sería que permaneciese por mucho tiempo en el espacio.

(El Estandarte.)

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—Santos Crispin y Crispiniano.

SANTO DE MAÑANA.—San Evaristo.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las ocho y media, misa conventual.

En Santa María, á la hora de costumbre, misa mayor.

SECCIÓN LOCAL.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 23 de Octubre de 1882.

Barómetro	761.25
Termómetro	21.8
Viento	N. E. Calma.
Atmósfera	Despejada.
Mar	Tranquilo.
Temperatura máxima del aire á la sombra	30.4
Id. mínima durante la noche	9.3
Irradiación nocturna	—
Evaporación en milímetros	2.21

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

El estado del Pantano en el día de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua, 1 palmo.
Pared descubierta, 112 id.
De cieno, 83 id.
Entra media hila floja.
Sale media hila floja.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 28 de Setiembre de 1882.—El director, *Mariano A. Mingot*.

SECCIÓN DE RECLAMOS.

GRAN BARATO DE ESTERAS

Calle de San Nicolás, número 12.

ALICANTE.

Las de pleita de esparto de colores á 2 1/2 reales vara de doce pleitas de ancho.

Las de filete de pita, de 36 pulgadas de ancho, de la mejor clase en tegidos y de esmerado gusto en dibujos á 6 reales vara.

AVISO AL PÚBLICO.

En el salón de limpiar calzado situado en el pasaje de Amérigo, se vende cera labrada de superior calidad como son velas, blandones de todos tamaños para la fiesta de difuntos por cuenta de la fábrica.

Tambien encontrarán los que las necesiten bujías transparentes y de esmerma á 3 reales el paquete.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche, (12 de abono).—La zarzuela en tres actos. «La Abadía del Rosario.»

Entrada general, 0.75 céntimos.—Media, 0.50

A las ocho.

Establecimiento Tipográfico de Reus.

A N U N C I O S

Á C A R G O D E A N T O N I O R E U S .



**LEGÍTIMAS
MÁQUINAS AMERICANAS
PARA COSER,
WHEELER ET WILSON
UNICO GRAN PREMIO
EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878,
Agentes generales en España y Portugal,
LACOUR Y LESAGE
MADRID.—Preciados, 7.**

UN AÑO DE CRÉDITO.

*PIEZAS SUELTAS PARA TODOS LOS SISTEMAS.
AGUJAS, SEDAS, HILOS, ETC.*

*Venta á plazos.—Gran descuento al contado.
REPRESENTADOS POR*

EMETERIO ESTELA,
Mayor, 5, frente al Pasaje, A L I C A N T E .

Depósitos en todas las capitales y
principales puntos de las provincias

AGENDA DE LA COCINERA

Para el año de 1882.

Libro necesario para apuntar la cuenta del gasto diario de la casa; contiene varias tablas de reducciones y equivalencias del sistema antiguo al métrico decimal. un extenso Manual de Cocina, Repostería, licorista, economía doméstica, y aumentado con un tratadito de jardinería de ventanas y balcones. Resumen mensual y general del año y una sección de anuncios. Un tomo en folio:

RECIOS: En Madrid, 1 peseta, encartada, y 1,50 en tela á la inglesa.
En provincias 1,25 — — y 1,75 — —

La utilidad de esta obra es incontestable.—La señora de casa con este libro podrá darse cuenta y razon de los gastos con la mayor facilidad. Su coste insignificante le hace accesible á todas las fortunas.

Para los pedidos de la Agenda dirigirse á D. Carlos Bailly-Bailliere, 10, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

INTERESANTE.

En la imprenta de este periódico encontrará el público en general una gran economía y esmero, en cuantos trabajos tipográficos se encarguen.

**ACADÉMIA DE FRANCES Y PREPARACION
PARA CARRERAS ESPECIALES**

dirigida por don Fernando Candial Martinez,

Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de libros, etc.—Profesor de Francés del Colegio «La Educación.»

Calle de Montegon, 6 principal.

Repaso de las asignaturas que se aprende la según la enseñanza.
Preparacion para el ingreso en las academias de Infantería y Administración militar, etc.
Preparacion para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio, etc.
Preparacion para maestros y maestras.

ASIGNATURAS SUELTAS.

Inglés, Italiano, Francés, solfeo y piano.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

TENIFUGO

DEL
DOCTOR GADEA.

En vista del creciente número de personas que se ven atacadas de la *Tenia solium* (solitaria) y de-pues de muchos y felices experimentos, preparamos hoy nuestro *tenifugo*, garantido á los señores farmacéuticos en particular y al público en general, los seguros resultados que con él han de obtener.

Por lo nos citar un considerable número de personas de esta población que han expulsado completamente este estorbo á las pocas horas de haber tomado nuestro medicamento.

De venta en la farmacia Alopática, Homeopática y Dosimétrica del Dr. Gadea, San Francisco, 26, Alicante.

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confección de platos delectados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

Primera operacion.—Se pone media onza (o medio paquete) del *gelatinoso* en 8 onzas (un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponge bien el *gelatinoso*.

Segunda operacion.—Separadamente, se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del líquido medicinal ó de recrea que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, deternera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y demas deberán endulzarse previamente con *jarabe de cidra*.

Tercera operacion—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierva lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuele por una bayeta bien limpia.

El líquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el líquido medicinal de que habla la operacion segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

Farmacia de D. Carlos José Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

CORONAS FÚNEBRES.

En el acreditado establecimiento de D. José María Parreño, Mayor, 26, se ha recibido un elegante y variado surtido en coronas propias para los Campo-Santos en la conmemoracion de los difuntos. Las espresadas coronas son de siempre-viva, desde 4 reales en adelante; de avalorios y guirnaldas con flores de porcelana y hojarasca de metal, desde 12 hasta 120 reales.

Limonada purgante de citrato de Magnesia
DE BELLIDO.

Es el más agradable, inofensivo y suave de los purgantes, y por esomerece una indisputable preferencia.—Aparte de sus seguros efectos, puede administrarse lo mismo á los niños que á los adultos, por delicados y enfermos que sean.—Tómase generalmente en ayunas á la dosis de 3 á 12 onzas, según la edad y condiciones del individuo.

En nuestra oficina se encuentra fresco y reciente siempre, y á cualquiera hora del día, y preparado con el delicado esmero que consagramos á nuestras preparaciones todas.

Para el caso en que deba llevarse á distancias, poseemos el *citrato de magnesia en polvo*, con lo cual puede cualquiera disponer al momento el *limonada de citrato de magnesia*.

**ESENCIA
DE ZARZAPARRILLA
de BENET.**

Esta preparacion hecha por un método especial posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilítica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además un sabor tan exquisito que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor,

Farmacia de Benet y Roman, Mayor, 4,
frente al paseo de Mendez Nuñez. Alicante.